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Giai bai tap SGK Toan 9 bai 10: Dién tich hinh tron, hinh quat tron

VnDoc xin giéi thiéu téi cac ban bai Giai bai tap SGK Toan 16p 9 bai 10: Dién tich hinh tron, hinh quat tron, kém theo
164 giai chi tiét giup cac ban hoc sinh so sanh dap an. Hy vong véi tai liéu nay sé gitp ich cho cac ban hoc tap t6t
mon Toan I6p 9. M&i cac ban cung tham khao

¢ Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 6: Cung chira géc

Giai bai tap SGK Toan [&p 9 bai 7: Tt giac ndi tiép

Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 9: B6 dai dwdng tron, cung tron

Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 9: Do dai dwong tron, cung tron

Tra 164 cau héi Toan 9 Tap 2 Bai 10 trang 97: Hay dién biéu thirc thich ho'p vao cac chd trdng (...) trong day lap luan sau:
Hinh tron ban kinh R (’ng v&i cung 360°) cé diéntichla ... .

Vay hinh quat tron ban kinh R, cung 1%¢o diéntichla ... .

Hinh quat tron ban kinh R, cung n® cd diéntichS =....

Lo giai

Hinh tron ban kinh R ((rng v&i cung 360°) cé dién tich la TR2

Vay hinh quat tron ban kinh R, cung 1° ¢6 dién tich 1a (1TR2)/360

Hinh quat tron ban kinh R, cung n® cé diéntich S = (TrR2n)/360
Bai 77 (trang 98 SGK Toan 9 tap 2): Tinh dién tich hinh tron ndi tiép mot hinh vuéng cé canh la 4cm.

Loi giai
4

Hinh tron noi tiép hinh vudng c6 canh 4cm thico R = 2cm.

cm
R

Vay dién tich hinh tron a: 122 = 41r(cm?).

Bai 78 (trang 98 SGK Toan 9 tap 2) Chan mot ddng cat db trén mét nén phang ndm ngang la mét hinh tron c¢é chu vi 12m. Hai
chan dbng cat dé chiém mat dién tich la bao nhiéu mét vuéng?

Loi giai
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-+ Chu vi hinh tron 13 12m

= Ban kinh dudng tron:

+ Dién tich hinh tron la :

2
6 36
S=ﬂR2=ﬂ.(—J =2 ~ IL,5(m).
1 T

Bai 79 (trang 98 SGK Toan 9 tap 2): Tinh dién tich mét hinh quat tron ¢ ban kinh 6cm, s6 do cung 1a 36°.

Loi giai

Di¢n tich hinh quat la:

6°36 18
g =T =?“x11,3 (cm?).

4 360

Bai 80 (trang 98 SGK Toan 9 tap 2): Mot vuern ¢é hinh chir nhat ABCD c6 AB = 40m, AD = 30m. Ngu&i ta mubn budc hai co
dé & hai goc vwon A, B. C6 hai cach budc:

- M&i day thirng dai 20m.
- Mét day thirng dai 30m va day thirng kia dai 10m.

H6i v&i cach budc ndo thi dién tich cé ma ca hai con dé cé thé an dwoc sé Ién hon (h.60)?
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Loi giai



Theo cwéc budc thix 11}1?1’[ thi dién tich co danh
cho mdi con dé 1a bang nhau.

MObi dién tich 1a % hinh trén ban kinh 20m.

1
Z.H.ZOZ = 100 (m?)

Cé hai dién tich 1a 200mm?. (1
Theo cach budc thnt hai, thi dién tich c6 danh
chocondébudc o Ala:

! 302 = 1900 2
7T =1 T (m*)

Dién tich co danh cho con dé budc ¢ B 1a:
1

1
R 102 = 2 100m (m?)
Dién tich co danh cho ca hai con dé 1a ;
~900m ++ 1007 =+ 10007 =250m(m?)  (2)
So sanh (1) va (2) ta thay véi cach buoc thit hai
thi dién tich c¢6 ma hai con dé c6 thé an dwoc sé 1on hon .
Bai 81 (trang 99 SGK Toan 9 tap 2): Dién tich hinh tron s& thay déi thé nao néu:
a) Ban kinh tang gép d6i?
b) Ban kinh tdng gap ba?

c) Bankinhtang K 1an (k > 1)?

Hinh 61

Lo giai
Goi S = 7R? 14 dién tich hinh tron lac dau
a) Khi ban kinh tang gap doi, titc 1a R, = 2R
=> S, = R} = m(2R)? = 4mR? = 4§
1) Khi ban kinh tang gap ba , titc 1a R, = 3R
=>S, = mR? = m(3R)? = 9mR? = 9§
¢) Khi ban kinh ting gap k lan (k > 1) tic 1a
Ry = kR
=> Sk = nR? = n(kR)? = m. k*R?

= k?(mR?*) = k*S
Vay:

Khi ban kinh téng 1én gAp déi thi dién tich dwérng tron tang len gép 4 (= 22) 1an.
Khi ban kinh tng 1én gap ba thi dién tich dwéng tron tang 1én gap 9 (= 32) an.

Khi ban kinh tang 1&n gap k thi dién tich dwérng tron tang 1én gap k21an.

Bai 82 (trang 99 SGK Toan 9 tap 2): Dién vao 6 trdng trong bang sau (lam tron két qua dén chir sé thap phan thir nhéat):

Ban kinh dwong tron (R) | D6 dai dwdng tron (C) | Dién tich hinh tron (S) | Sé do clia cung tron n®

Dién tich quat tron cung n®

13,2cm 4759

2,5cm

’I2,5cm2

37,80m2

10,6cm?2




Loi giai

Dién vao 6 tréng:

Ban kinh dwong tron (R) |D6 dai dudng tron (C) | Dién tich hinh tron (S) [ S6 do clia cung tron n® | Dién tich quat tron cung n®
2,1cm 13,2cm 13,8cm?2 47,59 1,83cm?2
2,5cm 15,7cm 19,6cm?2 229,30 12,5cm?2
3,5cm 22cm 37,8cm? 99,20 10,6cm?2
Cach tinh:
- Hang thit nhat:
c 13,2
R=—= ~ 2,1 (cm)

2w 23,14
S=nR%*=3,14(2,1)* = 13,8 (cm?)
nR*n® _ 3,14.2,17475 5

3600 3600 1,83 (cm”)
- Hang thw hai:
C=2nR =2.3,14.2,5=15,7 (cm)
S=nR? = 3,14.2,5% = 19,6 (cm?)

o_ Squat-3600 — 12,5.360° ~ 229,30

mR? 3,14.2,52

- Hang thit ba:

— S |38 o
R—J;— ,3’14 3,5 (cm)
C=2nR =22 (cm)

o _ Squat-360°  10,6.360°
nR2 3,14.3,52

Squat =

n ~ 99,2°

Bai 83 (trang 99 SGK Toan 9 tap 2): a) Vé hinh 62 (tao b&i cac cung tron) vé&i HI = 10cm va HO = Bl = 2cm. Néu cach vé.
b) Tinh dién tich hinh HOABINH (mién gach soc).
¢) Chirng 6 rang hinh tron duéng kinh NA ¢6 cung dién tich véi hinh HOABINH d6 .

Hinh 62

Lo giai

a) Cachvé

- Vé ntra dwdrng tron dwong kinh HI = 10cm, tam M.

- Trén dwérng kinh Hi 14y diém O va diém B sao cho HO = Bl = 2cm.

- V& hai ntra dwérng tron dwdrng kinh HO, Bl ndm cuing phia v&i dwéng tron (M).

- V& ntra dwdng tron dwdng kinh OB ndm khac phia déi véi dworng tron (M). Duéong thing vudng goc véi Hi tai M cat (M) tai |
va cét dwdng tron dueng kinh OB tai A.



Dién tich mién gach soc bang:
S=81-S2-S3+S4

V&

+S1 la nta dwong tron dwdng kinh HI

Iy

1 (HIY
- slz—.n.L—] ~12.57
272

+89; 83 la ntva dwdng tron dwong kinh HO va B

= 5, =SS=%.T:.[?] =0.57

+ 84 la nlra dwdng tron dwdng kinh OB

—] =4.57.

= 5, =—T. 2

2
Viy S=8 —(8,+8,)+S,= 161 (1)

¢) Dién tich hinh trdn dwéng kinh NA bang: 142 = 161 (cm?2) (2)
so sanh (1) va (2) ta thdy hinh tron dwdrng kinh NA c6 cuing dién tich véi hinh HOABINH.

Bai 84 (trang 99 SGK Toan 9 tap 2) a) Vé lai hinh tao b&i cac cung tron xuét phat tir dinh C clia tam giac déu ABC canh 1cm
Néu cach vé (h.63).

b) Tinh dién tich mién gach soc.

Hinh 63

Loi giai



a) Cach ve
- Vé tam giac deu ABC canh lcm.
- V& = dudng tron tam A, ban kinh lem, ta
duoc cung CD.
- V& = duong trom tam B, bén kinh 2cm, ta
duoc cung DE.
- V& = duong tron tam C, bén kinh 3em, ta
duoc cung EF.
h) Dién tich hinh quat CAD =-7. 12
Dién tich hinh quat DBE = g . 22
Dién tich hinh quat ECF = i m. 32
Dién tich hinh gach soc
=212 +2m.22 + 217,32
3 3 3

==, (12+22 432 ) = Zn = 14,65(cm?)

Bai 85 (trang 100 SGK Toan 9 tap 2) Hinh vién phan|a phan hinh tron gi¢i han béi mét cung va day cang cung ay. Hay tinh
dién tich hinh vién phan AmB, biét géc & tam AOB = 60° va ban kinh dwéng tron la 5,1cm (h.64).

Hinh 64

Loi giai

AOAB la tam giac deéu c6 canh bang R = 5,1cm.

Ap dung cong thire tinh dién tich tam giac deu co
R%y3 (1)

23
canh b%ta cO Saoap = >
Dién tich hinh quat tron AOB la:
nR%.60° _ R’m ©)
3600 6
T (1) va (2) suy ra dién tich hinh vién phan la:
En 1S pa (x_ 32)
6 4 6 4

Thay R = 5,1 ta ¢0 Syien pran = 2.4 (cm?)

Bai 86 (trang 100 SGK Toan 9 tap 2): Hinh vanh khén |a phan hinh tron gitra hai dwdng tron ddng tam (h.65).
a) Tinh dién tich S cdia hinh vanh khan theo R4 va Ro (gia str R1 > R2).

b) Tinh dién tich hinh vanh khan khi R1 = 10,5 cm, Ro = 7,8cm.

Hinh 63

Loi giai



a) Dién tich hinh tron (O; R,) 1a 5, = mR%.
Dién tich hinh tron (O; R,) 14 S, = mR53.

Dién tich hinh vanh khan la:
S =5,-S; =mR{- R = m(R{- R3)
b) Thay s0:

S =3,14(10,52 — 7,82) = 155.1 (cm?)

Bai 87 (trang 100 SGK Toan 9 tap 2) L4y canh BC clia mdt tam giac déu lam dwong kinh, v& mét nira dwdng tron vé cling
mot phia vé&i tam giac &y déi véi dworng thng BC. Cho biét canh BC = a, hay tinh dién tich ctia hai hinh vién phan dworc tac
thanh.

Lo giai

Goi nlra dwdng tron tam O duwerng kinh BC cét hai canh AB va AC 1an lwot tai M va N.

AONC ¢6 OC =ON, € = 60°
=> AONC la tam giac deu
=>NOC =60°

Squat NOC —

Sanoc = =
Dién tich mot hinh vién phan:

ma? a3 a?
Seon = 5~ g = 5 (21— 3V3)

Vay dién tich 2 vién phan bén ngoai tam
giac la:

2
S =2Scpy =5 (21 = 3V3)

Ngoai Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 10: Dién tich hinh tron, hinh quat tron M&i cac ban hoc sinh con co thé tham khao cac dé
thi hoc hoc ki 1 16'p 9, dé thi hoc hoc ki 2 I&p 9 cac mon Toan, Van, Anh, Hoa, Ly, Bia, Sinh ma chdng t6i da swu tam va chon loc.
Vé&i dé thi hoc ki 2 16p 9 nay gitp cac ban rén luyén thém ky nang giai dé va lam bai tbt hon. Chtc cac ban hoc tt
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